



無願不果

常 憾

佛菩薩之所以能成功爲得來的，如因上不發佛菩薩的願力，則果上休想得到佛菩薩的尊號。佛菩薩的願力的對象，皆以救衆生爲前提，所謂「佛菩薩願救衆生之心」。如阿彌陀佛發四十八大願，釋迦如來發五百大願，藥師如來發十二大願，普賢菩薩發十大願，觀世音菩薩發十二大願，乃至地藏菩薩發地獄未空誓不成佛的大願，願願皆以救衆生爲前提。從這些地方看起來，我們學佛菩薩的人，首先當以願力爲主體，單憑信仰是不能成功的。何以呢？信仰是要靠願力去發動的，若無願力的信仰，那只是浮信而非真信，同時若無願力的去發動實行，那只是盲行而無效果。無量壽經云：「一起立塔像，飯食沙門，懸繪然燈，散華燒香，以此廻向，願生彼國」。若不發深切的願心，不免要落於人天小果，輪迴難出。所以念佛的人處處地方發願求生極樂，不然的話，任你念佛念到功夫如何，終究不得往生。由是，信願行三，信雖居首，而實以願爲骨幹，修持的人，不可不注意。

佛教徒入門的初步，首先要發願皈依三寶（佛法僧），作爲正信學佛的表示，而後發願懺悔往昔所造種種的罪業，罪業懺除淨盡後，再發四弘誓願，所謂「衆生無邊誓願度，煩惱無盡誓願斷，法門無量誓願學，佛道無上誓願成」。發過了四弘誓願，而後根據這目標做去，才不致於走入邪魔外道的歧途，而一直向成佛的平坦大道上邁進，才有到達目的的希望。否則，盲修瞎練，修到驢年也不能成佛啊！枉費心機，唐苦無益。這裡舉個世界各國周知的例子，譬如國父孫中山先生，以一平民資格，發願革命，推翻滿清，建立中華民國；當其

時，憑赤手空拳，而欲傾覆數百年的江山，談何容易，勢有登天之難，可是經過四十年的心血，居然成就偉業，這是無願不果的明證。何況「佛菩薩願救衆生之心，衆生願成佛菩薩之心」，心心相印，二力相牽，如磁吸鐵，必蒙佛菩薩加被成就的。淨土聖賢錄上發願而得往生的事跡，比比皆是，修持的人，不可不讀。

末後這裡用我掩關的一滴露水願心來說吧。我在四十二年的時候，就感覺得老是閉在臺灣也是空過，求學吧，沒有理想的佛學院，宏法吧，沒有滿腹的經論，寫文章吧，沒有豐富的資料，住叢林吧，沒有掛搭的道場，應付佛事吧，沒有充分的實力，寺院當家吧，沒有理事的經驗，說來真是愧煞，等同廢人一樣，泥人過河，自身不保，那裡還談得上救世利人的工作。於是發願非掩關不能進趣，定假三年關期之內，勵志精修不可。雖然當其時種種的因素不能成辦，可是這二三年來，我時時刻刻總向着發願掩關的這條路上去準備，結果，現在時節因緣已成熟了，在諸方大德協助之下，總算滿我所願而於四十五年農曆十一月初四日入關了。是日適逢印光大師往生極樂十六週年，正好用我掩關之日來紀念他老人家。由是推知，世間上一切事，無一樁不先發願而能成功的，願心有淺深不等，成功的事也就有大小不同，

好用我掩關之日來紀念他老人家。由是推知，世間上一切事，無一樁不先發願而能成功的，願心有淺深不等，成功的事也就有大小不同，



慈安
一月廿五號 弟子 張劭棠和南

本刊「贈訂」徵信 (月戶) 朱殿長清居士十份。章自清居士六份。乘願居士三份。(零戶) 林競居士二百元(內一百元係先姑母遺產功德金) 賴能定居士、張澄基教授、東山寺等三筆各一百元。張月珠居士五十元。西林法師四十元。
(大藏經) 匡佩華居士六十元(一月份者)。

四六，一，一三，寫於彌陀關室。